

Szerkesztőségi iroda:

Nagy-Beeskerek,

Zapolya-utca 1-5 szám,
ahová a lap szellemi részét illető
minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybeeskerek, Zapolya-utca 1.
ahová a hirdetések, az előfizeté-
sek és a lap szétküldésére vo-
natkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

Nagybeeskerek, 1888.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felolvas szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

XXVII. évfolyam, 58. szám.

Előfizetési árak:

Egész évre ——— 12 »
Félévre ——— 6 »
Negyedévre ——— 3 »
Egy hóra ——— 1 »
— Egyes szám ára 4 kr. —

Hirdetések

2 kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetés-
rodákban.

Megjelenik mindennap
vasár és ünnepnapok kivételével.

Szombat, március 12.

Április 11.

Nagybeeskerek, március 12

Elhatározott dolog, hogy O Felsége, Magyarország királya szabadságküzdelmink dicsőséges korszakának ötvenéves emlékezetét magyar nemzetével együtt, egyesülten akarja megünnepelni és ezért mind a két félre való gyengéd kiméletből olyan határnapot kellett keresni és találni, a melyen korona és nemzet zavartalan érzésben és a teljes benső megnyugvás érzelmével találkozhatnak, hogy együtt ünnepelhessek ama nagy kort, mely a magyar nemzet életében már az alkotmányos korszak kezdete óta nemzeti ünnep tárgyává lett.

Április 11-én van ötvenedik évfordulója ama napnak, a melyen I. Ferenc József előde a magyar törvényhozás örök büszkeségét képező 43-as törvényeket szentesítette. Az akkori átalakulás sem hirtelen, sem erőszakos nem volt. A tudat, hogy az 1848 előtt létezett régi intézmények nem képesek a súlyedésnek indult nemzeti életet újból felvirágoztatni és hogy azok helyébe az új kor szellemének megfelelő alkotásokat kell léptetni, ez a tudat akkor általános lett és mindenkit egyformán eltöltött.

Igy lépett életbe osztályokra, fajokra, felekezetekre való tekintet nélkül a szuverén népképviselői nyugalom államhatalom és az első felelős miniszterium, így olvadt össze a mai egységgé szent István koro-

nájának hatalma. Erdély és a többi országrészek uniója alapján helyreállított a magyar állam integritása, életbe lépett a jogegyenlőség és a közös teherviselés, megszűntek a létezett előjogok, az összes politikai jogokat kiterjesztették minden osztályra, nemzetiségre és felekezetre.

Es hogy a nemzet biztosítva legyen akarata érvényesíthetése felől, behozták a sajtószabadságot, és a nemzet színeit is visszahelyezték rég jogaiba. Azóta I. Ferenc József oly intézményeket teremtetett, melyek az akkoriakat mind életképesebbé tették és a magyar nemzet fennállását biztosították. Hála az isteni gondviselésnek és a király bölcs belátásának, a nemzet ma már nem áll válságok előtt és a legalkotmányosabb királyiál közsösen, mintegy a legszükebb családi körben ünnepelheti meg 1848 nak ötvenedik évfordulóját.

E körülményekből egy nagy, szent és örök tanulság származik a magyar nemzetre, hogy t. i. király és nemzet közös boldogsága közös egyetértésükben van, mely egyedül képes győzni és diadalmaskodni a mindent megsemmisítő idő minden veszedelem és a legveszesebb külső ellenség felett.

Es ez a tanulság az, a mi a nemzet értésére adja, hogy ama dicsőséges kor emlékeit a szabadság törvényeinek szentesítésével, ne március 15-én, hanem április 11-én ünnepelje, hogy e napot tegye nemzeti ünnepé, melyen a király is a

legnagyobb megnyugvással és elfogultság nélkül résztvehet. Es köszönettel tartozunk báró Bánffy miniszterelnöknek, hogy ezt az alkalmat is a király és nemzet közt való egység és egyetértés megerősítésére tudta felhasználni. Igazi nemzeti ünnep lesz az, melyet április 11-én ültünk meg. (L. L.)

Az utolsó jelentés. Stefánia özvegy trónörökösne a múlt éjjel mindvégig nyugodtan aludt, a mi a legbiztosabb jele annak, hogy súlyos betegségből, a mely ma egy hete majd megölte, határozottan gyógyulóban van. Ezt az örvendős hírt erősíti meg a következő hivatalos távirat is:

Tekintettel Stefánia özvegy trónörökösnek kedvező állapotára, több orvosi jelentést nem adnak ki. A mai utolsó jelentés így szól: A gyógyulás lassan előrehalad, noha a bal tüdőszárványban a lobosodás maradványai még észlelhetők.

Politikai hírek.

A Thun-kormány és a jobboldal. Bécs, március 11. A jobboldali pártok végrehajtó bizottsága ma ülést tartott, melyen Javorski elnök a miniszterelnökkel tegnap folytatott beszélgetéséről referált. Elhatározták, hogy az elnöki állásra dr. Fuchs képviselőt jelölik és hogy a kormányval szemben semmi különös igények érvényesítését nem hangoztatják, hanem főfigyelmüket a rendes parlamentáris működés lehetővé tételére fordítják.

Hadikészülődés Maczedoniában. Konstantinápoly, márc. 11. Valamennyi betegsége miatt szabadságot redif, körülbelül 30.000 ember parancsot kapott ta-

A „TORONTAL” tárczája.

Dóra.

Ejfelre járt már az idő és még egyik se aludt. Dóra asszony nyugtalanul hánykolódott az ágyban, egyszerre azután kitért belőle a keserűség:

— De jó lett volna lefekvés előtt vacsorálni!

Teodor ácsított egyet, azután mogorván dűnyögte:

— A kapitálisták est meg is szokták cselekedni.

— Az asszonyka hallgatott egy pillanatig, azután megszólalt:

— Bizonny isten, éhes vagyok.

Teodor végigsejtemtette a sötétben a felesége haját.

— Nincs nagyobb kincs a jó étvágynál.

— De nem is kellene.

— Nem azért él az ember hogy egyék.

Pláné, ha nincs mit.

— Az asszonyka megint forgolódott. A hangjában fojtott szemrehányás reszketett, mikor megszólalt:

— Próbálhatnál már valamit.

A festő az ajkára harapott, azután nagyon halk, el-elfuladó hangon mondotta:

— Csak egy kavéska türelem még, édes kicsi Dórá! . . . Csak amíg a Szerselem herceg elkészül. Majd meglátod, ebből lesz valami. Érzem. An a szűri, amely est a képet visszautasítani

merné, a saját halálát ítélté mondja ki. Majd meglátod, Dóra . . .

— Az asszony kebléből kitért egy szkeptikus sóhaj. Kedvetlenül mondotta:

— De addig . . .

— Mit csináljak? Hiszen csak ha egy képenre is akadna vevő! Odaadnám a vásáron, meg a festék árban. Idővel ezeket nyerhetne rajta az a valaki. Hol az ördögbe is marad az az angol, aki ilyenkor jönni szokott. E helyett cégtábla-számítókkal üldöznek. Istenem! Csak nem fojthatok firmatáblákat! Lakabb éhen halok.

Egy szót se szóltak többé. Dóra asszony a feje fölött a párnán összekulcsolta a két kezét és nyitott szemmel meredt belé az éjszakai sötétbe. Dél óta nem evett. A feje kissé szédült és valami tárgytalan dűh szorította össze a torkát. A szemében könnyek égtek.

Igy feküdt mozdulatlanul, míg valami zsi bongás fogta el egész testét. A feketeség, amely körülvette, sűrű szürke köddé változott, amelyben elmosódó körvonalú alakok mozogtak. Artikulálatlan zúgást hallott olyanfórmán, mint a távolban robogó kocsai dűbörgése. Csak úgy félig-meddig hallotta, mikor a festő halkán dűnyögte:

— Hát csakugyan olyan nagyon éhes vagy, Dórá?

A hatalmas előcsarnok falait csupa ragyogó márványlemez borította. Márványból voltak a karcu, aranyos fejt oszlopok is. A széles lépcsőket sűppedő piros szőnyeg takarta, amelyet fényes sárgaréz-rudak szorítottak le. A levegő meleg volt és mámorítóan illatos. A szögletekben, a kettős oszlopok között és a hóféler már-

ványrészecskén mentén vastaglevelű kaktuszok és szőzöld pálmák díszlettek. A magasból, valami láthatatlan helyről könnyű muzsikaszó hangjai hömpölyögtek alá és az aranypaszomántos, fehér frakkos inasok ketrét görnyedtek Dóra előtt.

Dóra nem is tudta, hogyan került ide. Egy kopassfejű, léngvörös szakállu, igen előkelő és fényes ur jött eléje mosolyogva. Est az urat Dóra azonnal megismerte. A Szerselem herceg volt, akit Teodor festett; a mindig havfűző és mindig dorobozó Szerselem herceg, aki gyémántos hintóban ragadja el a szegény ember fiatal asszonyát.

Dóra egy kicsit összerázódott. Mintha a lelkiismeret furdalta volna. De Istenem! elég volt már az éhségből és szerelemből igazán nem lehet megélni. Mit ér a boldogság, ha mellette didereg és éhen hal az ember!

A Szerselem herceg odalépett hozzá, mélyen meghajolt előtte és a kezét nyújtotta neki. Közben pedig a fülébe suttogott:

— Nagyon okosan tetted, hogy eljöttél. Minek is nyomorognál te, aki királynénak vagy teremtvé, aki arra azülettél, hogy hatalmasak haverjenek a lábaid előtt és hősek viaskodjanak sárkányokkal egy mosolyodért. Hisz te vagy a szépség királynője!

Dóra elpiult és szegyenkező tekintettel nézett végig kopott, egyszerű ruháján, amelynek szövete már sűldé játszott.

A herceg észrevette ezt a tekintetet és még forróbb hangon sugta a fülébe:

— Hogy a ruhád egyszerű, asszal ne törődj. Hát van-e ékezebb szövet, mint a te kibomlott hajad ragyogó palástja, van-e féhérebb hermelin,

valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csikos, koczkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szín és árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát-fogyasztóknak postabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Mintak postafordultával.

Magyar levelezés. Svájcban kétszeres levélbéliyeg ragasztandó.

SELYEM-BASZTRUHA 8 frt 65 krtól

egész 14 frt 65 krig egy teljes öltözékhez való szövet —

Tussors és Shantung

HENNEBERG G. selyemgyárai, Zürichben

(cs. és kir. udvari szállító.)

120/III—5.1

A hivatalos melléklet 57. számával.

vaszra bevonulásra. Teljesen megbízható értesülés szerint Macedonia rendes csapat-állományát, a mely 26 zászlóaljából és 8 útegből áll, a djakovári és kocsanai utóbbi események alkalmából, a működő hadsereg 14 zászlóaljjal és két úteggel megszorították. További szaporítás azóta nem történt. A Hamitje kurt ezredek eddigi száma 58. Három új ezred alakulóban van. — 30.000 ujonc parancsot kapott a bevonulásra; 14 zászlóalj a macedoniai határ felé indult.

HIREK.

Tájékoztató.

Március 13. A „kereskedő ifjak egyete” közgyűlése.
Márc. 14. Központi hitelszövetkezet ig. ülése.
Márc. 14. Gazdasági egyesület ig. választmányi ülése.
Március 14. Közigazgatási bizottság ülése.
Március 20. A csávosi közs. hitelsz. szervező bizottságának közgy.
Március 28. Városi közgyűlés.
A villamos világítással ellátott gőzfürdő reggeli 6 órától nyitva van: nők részére kedden és pénteken délután 5 óráig; ugyanezen napokon urak részére este 6—8 óráig.

— **Március idusa.** A népszabadság 50 éves évfordulója a nagybecskereki evang. templomban március 15-én délelőtt fél kilenckor, a ref. templomban délelőtt egyegyed tizkor fog megünnepeltetni a keresztyén ifjusági együleti dalárda közreműködésével. — Délelőtt 10 órakor pedig ünnepélyes nagymise lesz a római katolikus plébániatemplomban. A misét Szabó Ferenc esperes-plébános tartja.

— **Személyi hír.** Lauka Gusztáv veterán költőnk, ki néhány napig gyöngéltedett, ma már jobban érzi magát és elhagyta a szobát is.

— **A főgimnázium köréből.** Dr. Piaz Bonifác, a szegedi tankerület főgagatója tegnap Nagybecskerekéről Pancsovára utazott az ottani főgimnázium látogatására.

— **A nagyszentmiklósi új kaszinó és a V. H. O. Sz.** Levelezőnk írja: Március 15-ének megünnepelése végett a nagyszentmiklósi új kaszinó folyó hó 10-én délután választmányi ülést tartott. Az ülésen határozatba ment, hogy a sajtó szabaddá tételének nagy napját, 1848. március 15-ét, mint minden évben, az idén is lekomával ünnepli meg, s mivel ez az ünnepély az idén annyival jelentőségtelesebb, mert 50 éves évfordulója van, a kaszinó kifejezést adandó a szabad sajtó iránti rokonszenvének, oly módon juttatja azt kifejezésre, hogy a vidéki hírlapírók országos szövetségébe 100 frttal alapító tagként belép s ezen összeget öt évi részletben lefizeti. Az ülésen még határozatba ment, hogy a lakoma alkalmi szónoka dr. Jeszenszky Géza legyen.

— **Névmagyarosítás.** A nikindai vasuti állomás alkalmazottjai között mozgalom indult meg nevük megmagyarosítása végett. A mozga-

lom eredménye az, hogy 13-án beadták névmagyarosítási kérvényüket. Ezek közül Marino vits Márjássira, Reitter Radó-ra; két altiszt, egy mint Thürriedl Szönyi-re és Lenhardt Lenárt-ra — két gyakornok, névszerint Hanauer, Havas-ra, Lazarof Lázár-ra és 7 szolgál, névszerint Gräber Akosi-ra, Spang Szilágyi-ra, Wagner Bognár-ra, Piringer Kikindai-ra, Merie Merlei-re, Skabla Kovács-ra és Schuster Batyáni-ra kéri neve megváltoztatását.

— **Választások Temesben.** Pemesvárról írják, hogy mintegy negyven megbízottsági tag tegnap értekezletet tartott, melyen jelölték Káldobó Gergely alispán helyettesét az alispáni, Reviczky Pál főszolgabíró a főjegyzői és Ferenczy Sándor első oszt. aljegyzőt a központi járási főszolgabírói állásra. Gerda Aurél indítványára az értekezlet köszönetet szavazott Reviczky Pál főszolgabírónak, ezen állásában kifejtett sikeres működéséért, kifejezve irányában egyszerűs mind törhetlen ragaszkodását. — Eután küldötték meg Káldobó Gergely alispán helyetteshez, ki megjelenve az értekezleten, hangsúlyozta, hogy ez az első eset, melyben jelöltetéséről előszóval személyesen értesítik; majd melegen megköszönte a személye irányában nyitvánit bizalmat, melynek teljes erejével és minden tehetségével fog megfelelni.

— **Az anyakönyvi hivatalból.** A nagybecskereki anyakönyvi hivatalban legújabbán a következő bejelentések történtek:

Született: Maragán Nándor, rk. nap számos, fia. — Stojita Todor, ga. beres, leánya. Németh István rk. kőművesegéd, fia. — Baranyi Janos, rk. napszámos, leánya. — Ökrös Ferenc, rk. napszámos, fia. — Krumenacker Ferenc, rk. földm., leánya. — Gardinovacsy János, ga. napszámos, leánya. — Marx Tamás rk. vegyeskereskedő, fia. — Tsei András, rk. földműves, fia. — Tesin Frigyes, ga. napszámos, leánya. — Zsarkov Vszul, ga. arkusa, fia. — Koppich Sándor, izr. kereskedő fia.

Meghalt: Weiterchan József, rk. 7 éves torokgyík. — özv. Ferdinandy Erzsébet, rk. 62 éves, aggkór. — Baader Magdolna, rk. 9 napos, életgyengeség. — özv. Kochheim Anna, rk. 55 éves, veselőb. — Bader Katalin, rk. 19 éves cseléd, tüdővész. — Stojancev János, ga. napszámos, agyvérzés. — Momirsky Lyucsmir, ga. 2 1/2 éves, görcsök. — Turkov György, ga. 77 éves városi szegény, aggkór. — Janosek Árpád, rk. 12 éves, görvélkór. — Stein Anna, rk. cseléd 14 éves, tüdővész. — Kállai Erzsébet, rk. 5 éves, görcsök.

— **Vásár.** Torontál-Vásárhelyről értesítik lapunkat, hogy az idei tavaszi országos vásár folyó hó 19-től bezárólag 21-ig tartatik meg. Marhafelhajtás 19-ike előtt tilos.

— **Női kalapok.** A divatárusok azt mondják, hogy az új kalapformák, az eddig megszokottaktól nem térnek el. Itt ott felmerült ugyan egy-egy újítás, a mely az első francia császárság korabeli divatra emlékeztet, de azért még mindig a szépségesen hajlított, redőzött, oldalt felcsapott kalap, az amazon, a bolero uralkodik,

míg a tavaszi idény előbbrehaladását a canotier kerekedik föléje. A párisi divathőgy az alacsony fejet, a lapos karimát szereti és kalapját laposan fekvő, kecsesen hajlított nagy struotollakkal díszíti és a fekete toll mellett most az oly sokáig mellőzött szines tollat is régi jogaiba igyekszik visszahelyezni. Hogy sikert arat-e vele, egyelőre kérdéses. Bizonyos csak az, hogy a struotoll tisztán virágokkal való összeköttetésben nagy szerepre lesz hivatva. A kalapforma maga csak támaszú szolgál a nagyon is bőszes túll, mousteline, ainalg, kasirozott és skót jellegű gáz-drapiroznak. A selyem és bársony is en vogue marad, mintegy illő kiegészítésként sok, nagyon sok virágnak, a miket az 1898. évi tavasz és nyár akar a kalapokon látni. A mindenféle „fantazie” fonat mellett, az atlisszalma, selyemszövés és lószőr, a szalag és csipkék mellett jetszállomokkal, vagy azok nélkül a riasszalma lesz a közeledő idény egyszerűbb kalapformáinak főnyaga. A forma főképp hátul felhajtott lesz és már láttuk a modelkalapot, mely piros riasszalmából készült, fekete struotollal díszítve.

— **Napsugár.** Egy családka napsugár kitévedt a téibe. Végigsurrant a házak párkányzatán, csókolgatta a mesitelen utszéli fákat, kacérkodott az ablaküvegekkel és déltájban ellátogatott a Hunyadi-utóárá. Ott szemügyre vette a korasó alakjait. Csupa régi, jó ismerős, mondogatta magában, amint ide-oda táncolt az asszonyok és leányok között. Es megiréftáta valamennyit. Adig csiklandozta őket, hogy egyszerre csak sorra kigombolták a hatalmas bundákat, lecsatolták nyakukról a rókaprémeket. Rákadt egy barna arcu, szöghaju leányra, akit még nem látott ott a korzón soha. Egy új alak, egy szépség. Körülötte is táncolt, ő is megcsiklandozta, de a barnaarcu, szöghaju leány nem mosolygott, nem vetette le a róka prémét, hanem haladt tovább apró lépésekkel egyenesen, komolyan. A családka napsugár nem adta fel a harcot. Amint a leányka visszafordult, ő is ugrott. Hol követte, hol meg előtte járt. Belepislantott a szemébe, meggyaldosta az ajkát és belelopódzott a szivébe. És a leánynak mosolyra nyílt az ajka, nevetésre állt a szeme, világos napernyőt tartott maga elős amint járt, jobbra-balra tekintgetett. Aki látták, örömprepedő szivvel kiáltottak fel:

— Itt a tavasz! Itt a tavasz. . . .

— **A gép kerekelt között.** Löschinger József nikindai harisnyakötő mestert súlyos baleset érte. — A működésben levő gőzerejű harisnyakötő gépen valami osavart akart megigazítani, miközben a gép gombolyító kereké rubájánál fogva elkapta és a levegőben megforgatva, oly erővel vágta földhöz, hogy két oldalbordája eltörtött, azonkívül súlyos belső sérüléseket szenvedett. Löschingert eszméletlen állapotban vitték el a helyszínéről.

— **Leány a sorozáson.** Hangos lesz néhány nap múlva Nagybecskerek utcájá a legények kurjongatásától. Tizenegyedikén kezdődik a sorozás. Egy érdekes jelenet is folyt le már a napokban, a melynek az előzménye es lehetett:

Gyönyörű szép tavaszi napon, 21 esztendővel ezelőtt örömprepedve, ujjongva törtetett be egy tulboldog, piros arcu tömési emberke a rabbi irodába. A főtisztelendő rabbi ur mélyen elmerült vala a szent biblia forgatásába. A kis ember odagurult az íróasztalhoz s kicsurrant a könnye örömeiben.

— Rabbikám, áldja meg az Isten, vegye a tollat a kezébe!

Felkapja a fejét az ősz pap, patriárka-arcán jóságos derű sugárzott.

— Fiu vagy leány? — kérdi mosolygón.

— Irja csak tisztelendő rabbikám: leány, persze leány, hála adassék az Istennek; írja csak: Ferike.

S a rabbi tolla frissen percegett a matrikula lapján. . .

Huszonegyszer hullatta azóta lombját a fa. A piaci Ferike leányból edes friss menyecske vált. S így tavasz elején elküldik az idéssét a katonasorba valóknak.

A szép piros menyecske a minap sírva mutatott egy ákom-bákom cédulát az urának. Nem tudta megérteni, hogy van az, hogy neki asszonytálásra kell menni.

No mert a szép menyecske — a kit a tisztelendő rabbi ur „Ferike” irt be véletlenül az anyakönyvbe — idéssét kapott a sorozására.

mint a te vállad hava és vannak-e csillogóbb gyémántok, mint a te szemeid.

Atölelte Dórát és így mentek az asztalhoz, amely dusabban volt terítve minden király asztalánál. Dórának ragyogtak a szemei, mert istenigazában éhes volt. Mohón evett és piros ajkai úgy fűrdtek a pezsgőben, mint mikor két rózsaszírom reszket a forrás napfényes tükrén.

Es lángolóra forrott a vére, kigyultak a szemei. A muzsika hangjára ritmikusan ringatta a fejét. A haja kibomlott és mint egy aranyos zuhatag elborította a vállait. A herceg rózsákat és fehér lilomokat tűzött vastag fonatok közé és Dóra türte, hogy a keblére hajtsa kopott, vörös szakálás fejét.

Eh! és az élet! A fény, a pompa, a pezsgő, a mámor. A láthatatlan helyről jövő muzsika, a mely úgy körülsimogatja az ember arcát, mintha angyalok csókolgatnák, a pezsgő, a mely szereleme bizsergeti a lelket és a fény, a melyet úgy szomjazott mindig a kis Dóra álmódzó szíve. A herceg átkarolta a nyakát és odavonta arcát az ajkaihoz.

— Szeress, Dóra! Szeress!

Dóra kábult volt; de amint a herceg első csókja az ajkait érte, egyszerre valami hidegséget érzett. Ugy, hogy reszketett belé. Első padt és a szeméibe a rémület könnye lopódzott. Szeretett volna felsikoltani fájdalomában.

Nesztelenül, mint a kigyó siklott ki a mámoros herceg karjaiból. Végigsietett az asztal mellett és dobogó szívvvel tartott a kijáró felé.

Mikor már az asztal végénél járt, egyszerre megállt: Eszébe jutott — valami.

— En itt dorbézoltam és — . . .

Szémezett, nem látja-e valaki. Azután egy gyors tolvajmozdulattal odanyult az asztalra, lekaptott egy nagy darab süteményt és hirtelen a szoknyájá zsebébe rejtette. Futva indult lefelé a lépcsőn, egyszerre megbotlott, felsikoltott. . .

. . . És felnyitotta a szemeit. A nap erősen besütött az ablakon. Dórának szédült a feje. Reszkető kézzel simított végig a homlokán. És a mint maga elé tekintett, a takarón egy darab sütemény. Az . . . a darab. Világosan emlékezett rá.

Rémülten nézett Teodorra, a ki ott állt, önelégült mosolyal arcán, az ágy mellett. Az asszony reszkető hangon kérdezte:

— Hogyan került ez ide?

A festő legyintett a kezével.

— Sose törődj vele, hanem edd meg.

— Az asszony lázas izgatótsággal ismételte meg a kérdést.

— Akarom tudni, hogy került ez ide?

A festő vállat vont.

— Ha annyira kíváncsi vagy, megmondhatom. Vettem a cukrásznál . . . Meggondoltam a dolgot. Mégis csak megfeszíttem azt a firmatáblát. Hiszen elt gadhatom, hogy én csináltam. No de most már fogj hozzá a reggelhez.

Az asszony azonban nem fogott hozzá. Hevesen, szinte undorral tassította el maga elől. Azután hirtelen átkarolta a festő nyakát és odaszorítva a maga könnyes arcát az ura beretváltatlan fekete képéhez, sokogva tördelte:

— Nem kell! Nem kell! . . . Ehezni akarok! . . . Ehezni . . .

— Még imádkozni se. A „Torontói Közlöny“ben olvassuk: Bocsáron, a minap jelzett iskolalátogatás alkalmával történt, a mikor a kir. tanfelügyelő az iskolaszék, s a község előljáróival együtt az ottani községi ovodát meglátogatta. Az óvónő, mielőtt a gyermekekkel a foglalkozást megkezdte, magyarul megimádította a kis sereget. A gyermekek között szerb anyanyelvűek is vannak és ezek is szépen elmondották a kisdetek ajkáról közösen oly szépen hangzó fohászt. Az előljárósággal megjelent g. kel. szerb lelkésznek azonban ez nem tetszett. Szóvá is tette a kir. tanfelügyelő jelenlétében, hogy bizony ő nem tűri meg, hogy az ő gyermekei magyarul imádkozzanak, — megköveteli, hogy akkor, mikor a többi gyermek magyarul imádkozik, a szerb gyermekek hallgassanak.

Irodalom és művészet.

— **A vidéki hírlapírók az operában.** Budapestről jelentik: A magyar kir. operában tegnap este adták Lecoq „Angot“ című operettjét. A színház az utolsó helyig megtelt, úgy hogy a vidéki hírlapírók nyugdíjintézetének tekintélyes összeg fog jutni. Az előadásán megjelent Wlassics kultuszminiszter nejevel. A főbb szerepek személyesített, nevezetesen Ábrányinét, Kaczér Ninát, Valent Margitot és Arányit ismételtén kitapsolták.

— **Művészestély Nagyváradon.** Agilis nagyváradi kollégánk érdekes művészestélyt terveznek, a mely különös voltánál fogva is fel fogja ébreszteni sokak érdeklődését. A tiszta jövedelem a V. H. O. Sz.-ének jut.

A nagyszabású művészestélynek, melyet április hóra terveznek hivatalos titulusa az lesz: „Öt budapesti színház Nagyváradon“, a mennyiben mind az öt színház képviselve lesz egy-egy kitűnő tagjával és ezeket öt legnevesebb fővárosi színházi kritikus kíséri le. Egyelőre a következő művészek és írók lejövetelére van kilátás:

A nemzeti színházról: P. Markus Emilia.
A népszínházról: Küry Klára.
Az operaházról: Diósné Handel Berta.
A vígészházról: Fáy Szeréna.
A magyar színházról: Ledovsky Gizi.
A színházi kritikusok közül a következőknek jövetele remélhető:
Markus József,
Somaházy István,
Silberstein Ötvös Adolf,
Ambrus Zoltán,
Ábrányi Emil.

A rendkívül érdekes és formájában egészen eredeti művészestély úgy lesz rendezve, hogy egy-egy kritikus szellemes módon be fog mutatni egy-egy fővárosi színházat és annak jelenlévő képviselőjét és csak azután lépnek a podiumra a művészek egyenként, hogy előadásukkal mind-egyikük rögtön igazolja és illusztrálja az elhangzott kritika igazságát. A műsor tehát körülbelül a következő lesz:

Silberstein Ötvös Adolf felolvas nemzeti színházról és P. Markus Emiláról, utána P. Markus Emilia szaval egy költeményt, ezután Markus József lép a podiumra és kritikai formában cseveg a népszínházról és annak csillagáról, Küry Kláráról, utána Küry Klára énekel egy bájos részletet. Majd Ábrányi Emil olvas fel az operaházról és annak ünnepeit divájáról, mire Diósné Handel Berta énekel. Ambrus Zoltán a Vígészházról, Somaházy István a Magyar Színházról olvasnak fel hasonló módon.

Ebből a programból megítélheti mindenki, hogy milyen nehézségekkel jár ennek az érdekes művészestélynek a rendezése. Az egész művészestély rendezését Markus József, a „Kuktakissasszony“ szerzője vállalta el, a mivel a rendezés munkáját Halász Lajos, Fehér Dező és dr. Vucskies Gyula nagyváradi szerkesztők osztják meg.

A programról talán fölösleges dicőretet zengeni. Dicséri az önmagát. Az estélyt Fehér Dező és Halász Lajos rendezik. A részletekről közelebb számolunk be bővebb adatokkal.

Táviratok.

Országgyűlés.

(A képviselőház ülése március 12.)

Budapest, március 12. (A „Torontói“ eredeti távirata.) A képviselőház ma folytatta az 1848-ik év megünneplésére vonatkozó törvényjavaslat tárgyalását.

Sima Ferenc, a ki nem fogadja el a javaslatot, beszél az ország szomorú állapotáról és elítéli a kormány eljárását. Közben annyira elragadja szónoki heve, hogy az elnök kénytelen mérsékletre inteni, mire ő újabb felszólal szavai helyreigazítása végett. A javaslatot elveti.

Szivák Imre védi az igazságügyi bizottság eljárását és behatóan foglalkozik az ellenzéki szónokok beszédeivel. Kimutatja, hogy március 15-ike történelmileg sohasem volt az egész nemzet ünnepe. Utal arra, hogy a megtámadott javaslatot a bizottság egyhangulag, tehát az ellenzék hozzájárulásával fogadta el, sőt az utóbbiak kijelentették, hogyha április 11-ike helyett március 15-ét veszik be, egészen a magukévá tessik. Az elabaratumot újból való elfogadásra ajánlja.

Rohonczy Gedeon március 15-ét ajánlja.

Györry Elek kijelenti, hogy a felirati javaslat kidolgozásában nem vett részt.

Ezután a javaslatot az összes szavazatokkal 4 ellenében elfogadta a Ház a részletes tárgyalás alapjául.

Elnök a részletes vitát hétfőre halasztja s kijelenti, hogy most az igazságügyi miniszter válaszol Mócsy Antalnak az uzsora tárgyában hozzá intézett interpellációra.

Az ellenzék a választ az ülés végére kívánja hagyni, mire óriási zaj támad. Az igazságügyi miniszter ebben a folytonos lármában kifejti válasz gyuanánt, hogy a hatóságok üldözik a visszaéléseket. A válasz egészen elvész a zajban.

Az ülés végére maradt az 1848-ik év ünneplését illető petíciók általános tárgyalása.

Osztálysorsjáték.

Budapest, március 12. (A „Torontói“ eredeti távirata.) Az osztálysorsjáték mai húzásán négyszáz ezer koronát nyert a 17158 s tízezer a 20317 számú sorsjegy.

A főszedőről.

Budapest, márc. 12. (A nagybecskereki Lloyd társulat távirata.) Buzában a kínálat és vételkedv lanya. Forgalom néhány ezer mm., árak olcsóbbak. Kötöttet:

Rozs tavaszra 9 02— 9 04
Buza márcz.-április 11 91—11 92
Tengeri május-junius 5 35— 5 37
Zab 6 40— 6 42

Nyiltér.*

Egyedül elismert kellemes ízű természetes hashajtószert a

Ferencz József
keserűviz,
a keserűvizek királya.

Orvosi tekintélyek bizonyítványai szerint a világhírnek örvendő

FERENCZ JÓZSEF eserűviz

a keserűvizek tulajdonképeni képviselőjének tekintendő, mert páratlan egyenletes, gyors és tartós hatása.

A nagy millenniumi éremmel egyedül kitüntetett keserűvizforrás. 220—10 2

Kéretik csak **Ferencz József** keserűviz, nem pedig budai vagy egyéb elnevezést használni. Kapható mindenütt. (Az igazgatóság Budapestben).

*Az e rovat alatt közzétett nem vállal felelősséget a szerk.

Hirdetések.

4045/893 szám.

156—1.1

Hirdetmény.

Ö császári és apostoli királyi Felsége 50 éves uralkodásának legmagasabb emlékünnepe alkalmából egy emlékéremet szándékozik alapítani, mely emlékérem az összes állományesoportok és rendfokozatok (rangosztályok) mindazon személyeinek adományoztatnék, kik 1848-ik évi december hó 2-ától bezárólag 1898-ik évi december hó 2-áig terjedő időben a cs. és kir. közös hadseregben, a tengerészetnél, testőrségnél, a m. kir. és cs. kir. honvédségnél vagy csendőrségnél ténylegesen szolgáltak.

Ezen emlékéremnek két osztályban való adományozása vétegett tervbe, és pedig broncból, azok számára, kik 50 évnél rövidebb ideig szolgáltak,

aranyból, azok részére, kik 50 évig vagy azon túl tényleges szolgálatban állottak.

A rangosztályba nem sorolt havidíjasoknak és legénységi személyeknek ezen emlékéremre való igénye azonban — kivéve szokot, kik a hadiérem viselésére jogosítvák, valamint a hadapródokat, mely két utóbb említett csoportra nézve a szolgálati időtartam tekintetében semminemű megszorítás nem fog alkalmaztatni — kezdődik, és pedig:

azoknál, kik a korábbi hadkiegészítési törvények alapján soroztatottak be, csak a 8. tényleges szolgálati évvel;

azoknál pedig, kik az 1868-ik évi december hó 5-én érvénybe lépett védtörvény óta soroztatottak be, csak a törvényileg megállapított utolsó tényleges szolgálati évvel.

Ezek szerint az alapítandó emlékérem megilletné:

1. Mindazokat, kik a hadiérem birtokában vannak;

2. az összes a jelzett tényleges katonai (honvédségi, csendőrségi stb.) szolgálatban állott és jelenleg bármily viszonyban levő havidíjasokat, valamint hadapródokat és hadapródi kitüntetés viselő személyeket feltétlenül;

3. a rangosztályba nem sorolt havidíjasokat és legénységeket, kik az 1868. év előtti besoroztatottak s hadiérmmel nem bírnak, a 8-ik tényleges szolgálati évben, azaz a teljesített 7-ik szolgálati év után;

4. mindazokat, kik az 1868. év után soroztatottak be, és pedig a hadseregben a megkezdett 3-ik és a hadi tengerészetnél a megkezdett 4-ik, végre a honvédségnél a megkezdett 2-ik tényleges szolgálati évben; a büntetésből tovább szolgálókat pedig a meghosszabbított utolsó tényleges szolgálati évben;

5. az összes egyévi önkénteseket az egyévi tényleges szolgálat teljesítése után;

6. azon póttartalékosokat, kik a hadseregben a megkezdett 3-ik, a honvédségnél a megkezdett 2-ik tényleges szolgálati évben valamely jogcím folytán helyeztetek a póttartalékba.

A jubileumi emlékérem a biróilag elítélteket nem illeti meg.

Felhivatnak ennek folytán mindazok, a kik N. Becskereken állandóan laknak és a fentiek szerint az emlékéremre igényt tarthatnak, hogy ezen igényüket igazoló okmányaikkal a nagybecskereki vár. főjegyzői hivatalnál folyó évi március hó 25-éig jelentkezzenek.

Nagybecskerek, 1898. március hó 10-én.

Dr. Grandjean József,
polgármester.

Nagybecskereki ker. betegsegelyzo penztar.

Meghivó.

A nagybecskereki kerületi betegsegelyző pénztár közgyűlési kiküldöttjei az 1898. évi március hó 20-án d. u. 2 órakor saját tanácsstermben (Melencei-ut 2. sz.) tartandó

V. rendes közgyűlésre

ezennel tisztelettel meghívtnak, azon megjegyzéssel, hogy ha fenti napra kitűzött közgyűlés határozatképes nem lenne, úgy annak újbóli megtartása napjaul folyó évi március hó 27-ének d. u. 2 órája tüzetik ki, a mikor is a közgyűlés alapszabályaink 27. §-a értelmében — tekintet nélkül a megjelent kiküldöttek számára — határozni fog.

Tárgysorozat:

1. Evi jelentés előterjesztése.
2. Zárszámadás és mérleg előterjesztése s a felmentvény iránti határozat.
3. A tartalékalap magassága iránti határozathozatal, illetve javaslatétel.
4. A hiányzó igazgatósági és felügyelőbizottsági tagok választása.
5. Négy jegyzőkönyvhitelítő kijelölése az elnök által.
6. Esetleges indítványok.*

(254-1.1)

Az igazgatóság.

*) A pénztár tagjai által tett indítványok, avagy javaslatok, csak az esetben tárgyalhatók a közgyűlésen, ha azok 20 közgy. által tag által aláírva, a közgyűlés megtartása előtt legalább 8 nappal az igazgatósághoz írásban benyújtottak s az igazgatóság által előzetesen letárgyalattak.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Diszcserjék

a legjobb és legszebb fajokban, valamint Thuja, Cupressus és Buxus különféle fajok és nagyságban, nagygyümölcsű málna, ribiske és szamóca

almafácskák

finom csemege fajok; mind kitünő gyökerekkel és a minőséghez

olcsó áron

továbbá

virág- és főzelékmagvak

legjobb minőségben kaphatók

Praschák testvérek

mű- és kereskedelmi kertészeknél
Nagybecskereken. 255-3.1

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Ad 2468. szám. 1898.

260-1.1

Hirdetés.

A városi tanács kezelése alatt álló pénztárak és alapok 1897. évi zárszámadásai az 1886: XXII. t. cz. 142 §-a alapján a mai naptól számított 15 napi közszemlére kitétetnek és ezen idő alatt a városi számvevőség hivatalos helyiségében megtekinthetők.

Nagybecskereken, 1898. évi március hó 9-én.

Dr. Grandjean József,
polgármester.

**A Dr. EGGER-féle
Injectio Hamamelis Virginica**

a leghatásosabb külszer (befecskendezés) férfiak és nőknél, uj és idült folyások, valamint esőbántalmak orvoslására. A Hamamelis Virginica tropicus növény rendkívüli hatása a nyákhártyára orvosilag már régen el van ismerve, úgy hogy ezen különben is szerencsés összetételű Injectió ennek köszönheti gyógyerejét. 2-3 üveg használata a legmakacsabb bajt tetemesen javítja, illetve meggyógyítja.

Egy üveg ára 70 kr., a pénz előleges beküldése mellett postán bérmentve: 1 üveg 1 frt 05 kr., 2 üveg 1 frt 75 kr., 3 üveg 2 frt 45 kr. 13/b-24 15

Főraktár:

Gyógyszertár a „Nádor“-hoz

BUDAPEST, VI., Váci-körút 17.

4266. szám. ki. 1898.

261-1.1

Pályázat.

Nagy-Becskerek r. t. városában özvegy Kocsent Ferenczné kéményseprő ipari jogáról történt lemondása folytán üresedésbe jött kéményseprői állásra ezenel pályázat hirdették.

Felhívtnak ennél fogva mindazok kik a kéményseprő ipar önálló gyakorolhatásához képesítéssel, illetőleg a törvényes kötelekkel bírnak és ezen kéményseprői állásra pályázni szándékoznak, hogy az 1884. évi XVII. t. c. határozmányai értelmében kellően felszerelt pályázati kérvényeiket ezen városi tanács mint első fokú iparhatósághoz folyó évi március hó 24-ik napjáig benyujtsák.

Kelt Nagybecskereken, 1898. évi március hó 9-én.

Dr. Grandjean József,
polgármester.

1048/98

Árverési hirdetmény.

Alólirott község előjárósága részéről ezennel közbirré tétetik, hogy Basahid község, mint erkölcsi testület tulajdonát képező „Gréda“ nevű dűllőben fekvő 400 hold elsőrendű szántóföld f. évi március hó 15-én d. e. 8 órakor a helyszínén 2 holdas parcellákban nyilvános árverés útján a folyó évi gazdasági évre haszonbérbe fog adatni azonnali készpénz fizetés mellett.

Basahidon, 1898. évi március hó 6-án.

Szavics,
jegyző.

257-3.2

Rimszky,
bíró.

MEGHIVÓ.

A „Nagybecskereki Kerékpár-Egylet“ ez évi rendes és tisztújító

közgyűlését

március hó 20-án délután 3 órakor tartja meg a kaszinó helyiségében, melyre az egyleti tagok tisztelettel meghívtnak.

Nagybecskereken, 1898. évi március hó 11-én. (259-1.1)

Boróczy Dezső, Keresztes Aladár,
titkár. elnök.

Tárgysorozat:

1. Valasztmányi jelentés a letolt évről.
2. Számvizsgáló bizottság jelentése a a folyó évi költségvetés megállapítása.
3. Elnök, alelnök, titkár, penztárnok, főkapitány, kapitány és háznagy, 6 választmányi és 2 póttag megválasztása.
4. Egy 2 tagból álló számvizsgáló bizottság választása.
5. A választmány vagy az egyleti tagok esetleges indítványainak tárgyalása.



32-38.15

**A Mauthner-féle**

hirneves

konyhakerti- és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

medve-védjeggyel

194-13.8 valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapesten Andrassy-út 23. szám alatt létező Mauthner Ödön cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve vannak, úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.